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                                                            ВСТУП 

Актуальність дослідження. Однією зі специфічних функцій 

навчального процесу в спеціальному закладі освіти для дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку є корекційна спрямованість змісту, форм та методів 

навчання і виховання учнів. Успішно виконати завдання, які стоять перед 

таким освітнім закладом можливо лише тоді, коли всі педагогічні заходи 

спрямовуються на подолання або ослаблення порушень психічного та 

фізичного розвитку школярів даної категорії. Отже, корекційну 

спрямованість процесу навчання в даному закладі освіти не можна 

розглядати як окрему ділянку або додаток до основного змісту його роботи. 

Корекційна спрямованість навчання становить суть навчально-виховного 

процесу, який в ньому організовується. 

Математика в спеціальному закладі освіти для дітей з порушеннями 

інтелекту виконує одне з важливих завдань їхнього навчання – подолання 

недоліків їх пізнавальної діяльності і особистісних якостей. Математика як 

навчальний предмет містить необхідні передумови для розвитку пізнавальних 

здібностей учнів, корекції інтелектуальної діяльності й емоційно-вольової сфери. 

Формуючи у дітей з порушеннями інтелектуального розвитку на наочній і наочно-

діяльнісній основі перші уявлення про число, величину, фігуру, вчитель 

одночасно ставить і вирішує в процесі навчання математики завдання розвитку 

наочно-діяльнісного, наочно-образного, а потім – і абстрактного мислення цих 

дітей. На заняттях з математики в результаті взаємодії зусиль учителя та учнів (за 

направляючого й організуючого впливу педагога) розвивається елементарне 

математичне мислення школярів, формуються і коригуються такі його форми, як 

порівняння, аналіз, синтез, розвиваються здібності до узагальнення й 

конкретизації, створюються умови для корекції пам’яті, уваги та інших психічних 

функцій. 

Особливості психічного розвитку осіб різного віку були предметом 
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вивчення Дж. Батчер, А. Бодальова, Л. Виготського, Л. Занкова, Б. Зейгарника, О. 

Запорожця, Р. Карсона, Г. Костюка, О. Леонтьева, О. Лурія, С. Максименка, Ж. 

Піаже, С.Л. Рубінштейна та інших. 

Психічний розвиток дітей з порушеннями інтелектуального розвитку 

вивчали Й. Белякова, Л. Виготський, О. Гаврилов, Л. Занков, Д. Ісаєв, В. 

Лубовський, М. Матвеєва, М. Певзнер, В. Петрова, Б. Пинский, С.Я. Рубинштейн, 

А. Селецький, В. Синьов, О. Хохліна т інші. Педагогічний аспект організації 

корекційної роботи з дітьми з порушеннями інтелектуального розвитку вивчали В. 

Бондарь, О. Гаврилов, С. Данильченко, І. Єременко, Є. Кулеша, В. Левицький, Т. 

Лещинська,  В. Липа, Т. Лісовська, О. Ляшенко, С. Миронова, Т. Сак, В. Синьов, 

Л. Шипіцина та інші.   

У даних дослідженнях відзначається, що яка б не була причина виникнення 

інтелектуальних порушень, які б складні відхилення нервової системи її не 

супроводжували, поряд з розпадом відбувається і розвиток. Саме тому виховання і 

навчання дітей з порушеннями інтелекту – це нагальна необхідність для цієї 

категорії школярів. Освітні процес з такими дітьми, розвиток яких значно 

утруднений наявністю ушкоджень головного мозку, вимагає особливої 

майстерності педагогів, особливих, спеціально створених технік і методик. Лише 

через навчання з урахуванням їхніх психофізичних можливостей ми можемо 

сформувати у них особистість, яка зможе адаптуватись до соціального середовища 

і, по можливості, стати певною мірою соціально ціннісним суб’єктом. 

Мета дипломного проекту – дослідження мисленнєвих компонентів 

дітей з порушеннями інтелектулаьного розвитку молодшого шкільного віку і 

розробка завдань математичного спрямування для використання на уроках і 

під час самопідготовки з метою проведення корекційно-розвивальної роботи.   

Об’єкт дослідження – особливості розвитку мислення у дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – вивчення деяких компонентів мислення в дітей 
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з порушеннями інтелектуального розвитку молодшого шкільного віку.  

Мета, об’єкт та предмет дослідження дозволили обгрунтувати його 

завдання: 

1. Аналіз загальних та спеціальних психолого-педагогічних досліджень 

мисленнєвих процесів у дітей з типовим розвитком та з порушеннями інтелекту. 

2. Обгрунтування дослідження деяких мисленнєвих процесів у дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку молодшого шкільного віку. 

3. Аналіз проведеного дослідження деяких мисленнєвих процесів у 

дітей з порушеннями інтелектуального розвитку молодшого шкільного віку. 

4. Обгрунтування та розробка завдань математичного змісту з метою 

проведення корекції та розвитку мисленнєвих процесів у дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку на уроках та у процесі самопідготовки. 

У процесі дослідження ми використовували такі методи: аналіз загальної та 

спеціальної літератури, вивчення педагогічного досвіду, бесіда, констатуючий 

експеримент, кількісний і якісний аналіз отриманих результатів. 

Науковість дослідження. Зроблено теоретичні узагальнення досліджень 

мислення як психічного процесу суб’єкта, охарактеризовано особливості 

психічного розвитку дітей з порушеннями інтелекту легкого ступеня і 

закцентовано увагу на особливості формування у них мисленнєвих процесів як 

основи становлення цілісної особистості.  

Практичне значення дипломного дослідження полягає в тому, що 

обгрунтовано та скомпановано завдання на дослідження в учнів початкових класів 

з порушеннями інтелектуального розвитку: сформованості мисленнєвих операцій 

ідентифікації, співвіднесення, а також цілеспрямованості діяльності; умінь 

довільного сприймання, здатності послідовно, розчленовано аналізувати конкретні 

ситуації, бачити в них значущі, смислоутворюючі зв’язки, враховуючи їх, 

використовувати логічні дії, уміння користуватися зразками, звіряти з ними власні 

практичні дії; здатності здійснювати перцептивні узагальнення на основі 
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класифікації геометричних фігур за зразками-еталонами; вмінь співвідносити 

множини предметів із заданими фіксованими зразками. Визначено напрямки 

становлення цих мисленнєвих операцій у дітей з порушеннями інтелекту на 

початку шкільного навчання і запропоновані завдання корекційно-розвивального 

спрямування, які можна використовувати як на уроках, так і в процесі 

самопідготовки. 

У дослідженні приймало участь 12 учнів з порушеннями інтелектуального 

розвитку 1-го класу, які навчаються у Головненській спеціальній школі ‟Центр 

освіти” Волинської обласної ради. 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване на ІІ 

Студенському форумі (з міжнародною участю) 2-3 квітня 2020 року і конференції 

студентів та мігістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Характеристика мислення дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку // Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / за ред. 

Н.С. Гаврилової. Вип.13. частина 1. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук 

О.В. 2020. С.271-278. 

Структура роботи. Дипломне дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних 94 джерела. 
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ВИСНОВКИ  

1. Безпосередній і узагальнений характер мислення забезпечує пізнання 

людиною як явищ, так і їх сутності. Завдяки мисленню, людина відображає не 

тільки те, що може бути безпосередньо сприйнято за допомогою органів чуття, але 

й те, що приховано від чуттєвого сприйняття і може бути пізнано лише в 

результаті аналізу, порівняння, узагальнення, абстрагування. Мислення допомагає 

встановлювати різноманітні зв’язки та відносини. Особливо велике значення воно 

має для встановлення причинно-наслідкових зв’язків, розкриття яких, з однієї 

сторони, дозволяє зрозуміти, як і чому виникає те чи інше явище, а з іншої – 

створює його. 

Навчання дітей з порушеннями інтелектуального розвитку розглядається як 

основна умова корекції їхнього розвитку разом з іншими видами діяльності, 

зокрема працею, спілкуванням і є детермінуючим фактором формування їхньої 

готовності до соціальної адаптації. Забезпечення здатності цих дітей до адаптації у 

змінених умовах соціального життя є найважливішою освітньою метою, оскільки 

погіршення адаптаційної поведінки як наслідок субнормального інтелектуального 

функціонування є основною суттєвою ознакою порушень інтелекту. 

Вищі психічні функції, до яких безпосередньо відноситься мислення – це та 

сфера, що має вирішальне значення для вирівнювання наслідків порушення і 

створює можливості для педагогічного впливу. Теоретичний аналіз питання про 

особливості розвитку мисленнєвих процесів у дітей із зниженими 

інтелектуальними можливостями дав нам змогу стверджувати що допомога 

дорослого може значно підвищити рівень пізнавальної діяльності дітей даної 

групи.  

2. У дослідженні нами підбирались завдання, виконання яких передбачало 

вивчення розгорнутості мисленнєвого процесу. Комплекс невербальних завдань 

склали завдання наочно-дійового типу, виконання яких передбачає послідовність 
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однотипних перцептивно-орієнтувальних дій, що створювало умови для 

використання різного роду пошукових спроб, практичного орієнтування, 

самонавчання в оволодінні способом дії. Матеріал до завдань складали знайомі з 

досвіду дітей предмети та їх зображення. Передумовою їх виконання мало бути 

впізнавання і розрізнення об’єктів та набуті елементарні знання про їх 

призначення. Це забезпечувало доступність самостійного виконання завдань або у 

співпраці з дорослим. 

Суть мисленнєвих операцій, закладених в змісті запропонованих завдань, 

полягала переважно в систематизації об’єктів за їх зовнішніми ознаками, в умінні 

використовувати зразки, еталони, здійснювати ідентифікацію, дії моделюючого 

характеру, встановлювати схожість і відмінність, виділяти істотні ознаки, 

здійснювати перцептивне узагальнення та групування. Це дії інтелектуального 

типу, рівень сформованості яких у дитини виступає показником оцінки її 

мисленнєвого розвитку. Всі завдання методики передбачали різну допомогу, що 

надавалась у порядку поступового спрощення складності завдання на різних 

етапах його виконання – як на етапі включення дитини у процес виконання, так і 

на етапі орієнтування в умовах задачі і виборі способу розв’язання. 

3. Результати виконання завдання 1 на дослідження вміння ідентифікувати 

малюнки: 24,9% дітей мали середній рівень сформованості мисленнєвих процесів 

даного типу, а 58,5% – низький і 16,6% – елементарний рівень. 

Результати виконання завдання на дослідження умінь довільного 

сприймання, здатності послідовно, розчленовано аналізувати конкретні ситуації, 

бачити в них значущі, смислоутворюючі зв’язки, враховуючи їх, використовувати 

логічні дії, уміння користуватися зразками, звіряти з ними власні практичні дії: 

8,3% школярів даної групи мають достатній рівень розвитку досліджуваних 

мисленнєвих процесів, 16,6% – середній рівень, 66,8% – відповідно низький, а 

8,3% – елементарний. 

Результати виконання завдання на дослідження здатності здійснювати 
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перцептивні узагальнення на основі класифікації геометричних фігур за зразками-

еталона: 24,9% школярів даної групи мають достатній рівень розвитку 

досліджуваних мисленнєвих процесів, 50,2% – середній рівень, 16,6% – відповідно 

низький, а 8,3% – елементарний.   

Результати виконання завдання на дослідження вмінь співвідносити 

множини предметів із заданими фіксованими зразками: 16,6% школярів даної 

групи мають достатній рівень розвитку досліджуваних мисленнєвих процесів, 

41,9% – середній рівень, 24,9% – відповідно низький, а 16,6% – елементарний. 

Результати виконання кожного завдання відповідно до рівнів засвоєння 

дозволяють зазначити, що при виконанні першого і другого завдання (на 

дослідження вміння ідентифікувати рисунки та на дослідження умінь довільного 

сприймання, здатності послідовно, розчленовано аналізувати конкретні ситуації, 

бачити в них значущі, смислоутворюючі зв’язки, враховуючи їх, використовувати 

логічні дії, уміння користуватися зразками, звіряти з ними) діти з 

інтелектуальними порушеннями в більшості мали низький рівень засвоєння. При 

виконання третього і четвертого завдання (на дослідження здатності здійснювати 

перцептивні узагальнення на основі класифікації геометричних фігур за зразками-

еталонами та на дослідження вмінь співвідносити множини предметів із заданими 

фіксованими зразками) відповідно середній рівень засвоєння. 

4. Потребу в цікавих завданнях у дітей з порушеннями інтелектуального 

розвитку необхідно використовувати і спрямовувати з метою вирішення певних 

навчальних і виховних задач. Якщо діти зацікавлені роботою, позитивно емоційно 

налаштовані – ефективність заняття помітно зростає. Формування будь-яких 

навичок і вмінь у дітей з порушеннями інтелекту вимагає не лише великих зусиль, 

тривалого часу, але й однотипних вправ. Нетрадиційні дидактичні завдання 

дозволяють одноманітний матеріал зробити цікавим, надати йому привабливої 

форми. Позитивні емоції, які виникають під час виконання таких завдань, 

активізують діяльність дітей, розвивають їхню довільну увагу, пам’ять. 
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Виконуючи такі завдання діти непомітно для себе вирішують достатньо велику 

кількість арифметичних дій, тренуються в лічбі, розв’язують задачі, збагачують 

свої просторові, кількісні й часові уявлення, виконують аналіз і порівняння чисел, 

геометричних фігур. Цікаві завдання, розроблені спеціально з навчальною метою, 

сприяють і загальному розвитку дітей, розширенню їхнього бачення світу, 

збагаченню словника, розвитку мовлення, вчать використовувати математичні 

знання у змінених умовах, в новій ситуації.  
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